

创业帮扶、“套餐化”服务、精准培养……近年来，共青团长沙市委积极作为，助力把长沙打造成全国青年发展型城市标杆和大学生创新创业热土

搭建“梦工厂” 创出“青春范”

●长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 陈翼 张曼妮

青年是创新的重要生力军。近年来，共青团长沙市委积极落实省委、市委关于大学生创业工作的相关安排，通过政策扶持、平台搭建、人才培养、生态培育等多维度举措，助力青年实现创业梦想，努力把长沙打造成全国青年发展型城市标杆和大学生创新创业热土。

让创业帮扶举措更合青年“心意”

打开“我的长沙”App，“青年服务”入口醒目可见。为了给青年提供更便捷的服务，共青团长沙市委在长沙市政府官方城市服务平台——“我的长沙”App首页开通长沙青年综合服务平台，重点打造了大学生创业就业专区，将青年政策、青年服务、青年咨询、青年福利、青年互动等青年关注的内容都装进手机平台，累计访问量超20万次。

为了进一步提升服务，共青团长沙市委还制定了长沙共青团服务青年创新创业就业重点工作安排，铺排了十大重点工作项目。在制定过程中，深入开展青年创新创业工作调研，广泛听取青年意见、主动反馈青年诉求，力求使政策更加贴合青年实际。同时，推出了集创业政策、金融服务、创业基地、创业基金等内容的“一揽子”长沙青年创新创业服务手册，并以电子书形式向广大青年发布，不断提高政策感

知度和青年获得感。

让青年的小梦想也有栖息之地

聚焦帮扶小成本创业，共青团长沙市委实施“青年小店”扶持计划，面向全市范围内青年运营的市场主体，采取“线上网络投票+线下路演评选”的方式评选出10家“最美青年小店”，为“青年小店”成功争取取小满“小满助力计划”项目支持，可为青年创业提供最长3年、最高20万元的免息贷款，同时还将提供金融扶持、流量曝光等激励，力争实现帮扶青年小店市场主体超100家，培训小店青年超1000人次。

在4月27日举办的寻找“长沙最美青年小店”评选决赛中，“喝茶果子”主理人李慧欣谈到，作为长沙青年创业团队，他们希望用年轻化的语言去传递对家乡的热爱。在创业过程中，各部门从政策扶持到帮助宣发等，通过各种各样的方式助推成长。“隆平农场X8117鲜咖”联合创始人曾畅表示：“让我下定决心回长

沙创业的契机是一笔来自长沙市政府的人才补助，这表明了我的家乡正在用实际行动招揽人才。政府的扶持和重视，让我们更有信心做大做强。我们呼吁更多的年轻人来长沙和我们一起创业、一起创新。”

“套餐化”服务来长创业青年

今年全国两会期间，省委书记沈晓明发出邀约：让全国各地的大学生背了双肩包可以到湖南来创业。如今，“背双肩包来湖南创业”不再是一句口号，正一步步变为现实。

在第十一届中国青年创青春大赛（科技创新专项）决赛中，来自长沙斐视科技有限公司创始人何遥团队的“超高性能人机共生矿山远程操控机器人系统”项目斩获金奖。“只需三块屏幕、一个方向盘，就能把矿区驾驶员的工作地点由地下转移到地上。”何遥介绍。何遥出生在郴州的一个矿区，从小目睹矿工们的辛苦，这一研发成果也完成了他多年来“让机器代替工人下矿”的心愿。“从‘挑战杯’到‘创青春’，从在校生到创业公司合伙人，‘团团’一路支持、见证我们的成长。”何遥说。

近年来，共青团长沙市委发挥共青团组织优势，全流程切入服务青年创新发展，积极搭建支持平台，依托“创青春”“挑战杯”等赛事活动，借力全市创业孵化基地、创业导师团队等

做好青创项目的孵化培育，累计联系培育项目208个，“创青春”国赛科技创新专项获3金，占全国1/6、全省3/4，荣获省赛优秀组织奖。

为服务来长就业创业青年，目前，长沙共设立“长沙新青年人才驿站”大学生就业创业服务驿站12个，为来长求职就业创业的毕业生、青年人才提供最长14天免费住宿，并配套政策咨询、就业创业指导等一站式服务。近年来，已累计服务来长青年2.8万人次，青年来长的“落脚点”逐步变成青年逐梦的“加油站”。

此外，为了让来长创业青年感知城市魅力，共青团长沙市委指导长沙市青年企业家协会等组织发布了融汇衣食住行、吃喝玩乐等实用权益的长沙城市嗨卡（青年版），为青年提供旅游、消费等多方面优惠，在全市59个园区、街区、社区等启动适青场景营造，助力青年更好地融入城市生活。

“我们将从办好5月下旬在长沙开幕的‘创青春’中国青年创新创业周、中国青年科技创新‘揭榜挂帅’擂台赛、开展青年创新创业大赛等方面入手，为怀揣梦想的创业青年搭建起一座座‘梦工厂’，激发出他们澎湃的青春‘创动力’，让创业的‘金点子’蝶变为‘金种子’，让越来越多的青年在长沙这座‘对年轻人友好的城市’中放飞青春梦想、书写精彩华章。”共青团长沙市委相关负责人说。

市应安委办发布提醒：

今日有较强降雨天气过程 需加强防范应对

长沙晚报5月3日讯（全媒体记者 舒元臻 通讯员 肖剑锋）3日，长沙市应急和安全生产委员会办公室（简称“市应安委办”）发布汛情提醒：5月4日长沙市有一轮较强降雨天气过程，各地需加强防范应对。

根据气象水文部门预报，4日长沙市有一次中到大雨、局地暴雨并伴有强对流的天气过程，其中雨花区南部、长沙县南部、浏阳南部暴雨。主要降雨时段为4日下午到前半夜，过程雨量20毫米到50毫米、浏阳局地70毫米，全市大部最大雨强20毫米到40毫米/小时、局地50毫米/小时，并伴有7到9级雷雨大风，最高气温降幅8℃左右。“一江六河”将有一次涨水过程，湘江长沙站水位上涨0.5米左右，“六河”主要控制站水位上涨1米左右。

市应安委办提醒，当前长沙已进入主汛期，又正值“五一”假期返程高峰，各级各部门要高度重视本轮较强降雨天气过程，密切关注天气形势变化，加强值班值守、信息报送和会商研判，强化预报预警、巡查防守和叫应提醒。遇暴雨红色预警，及时启动应急响应，加强应急处置，严格落实避险转移机制。需重点关注中小河流、山洪易发村、病险水库、尾矿库、地质灾害隐患点、切坡建房户、城市易涝点、地下空间、水陆交通、设施农业、临时建筑、户外广告牌、高空作业等高风险区域。相关部门要做好景区、人员密集场所、返程高峰（特别是轨道交通、高速公路、的士、网约车）等安全防范工作，注意防范雷暴大风和冰雹等强对流天气，落实灾害防御措施，加强宣传，增强公众防灾避险意识。

住在长沙好读书

优质教育与品质楼盘深度融合 激活房地产市场新动能

●长沙晚报全媒体记者 孙占锋

当教育资源日益成为家庭置业核心考量，长沙凭借优质学校资源与品质楼盘的深度融合，走出了一条独具特色的房地产业发展之路。长沙各楼盘与学校形成了良好的互动与共赢，这种双向融合不仅精准满足了不同家庭对教育的迫切需求，更为房产市场的持续稳健发展注入了强劲动力。

长沙市教育名校扎堆，长郡、雅礼、师大附中、长沙市一中等四大全国百强中学享有盛誉，麓山国际、周南、南雅、明德等学校得到许多家长青睐，全市构建“十五分钟教育圈”，实现从幼儿园到高中的全龄段优质教育，形成“名校云集、资源普惠”的育人生态。

前段时间，长沙市教育局公布了2025年长沙配套入学楼盘名单，共有92个，相较于2024年新增11个，吸引了很多长沙市外家长来长购房读书。其中，中国铁建瀚澜湾扎根东岸国际新城，与九年制长郡梅溪湖智谷学校紧密相连；长沙悦府占据滨江新城双地铁黄金区位，自建万象汇商业综合体，同时配套博才与师大附中教育资源，成为众多家庭眼中“教育+生活”理想之选。

近年来，长沙市大量新建和扩建中学，尤其是名校资源的引入对片区楼盘的吸引力和价值提升发挥了重要作用。比如，长沙市一中初级中学挂牌让芙蓉区的教育资源得到显著提升，整个片区吸引力增强，或将对今后的房屋保值增值产生积极影响。

作为长沙市首批“教城融合示范区”，观沙岭片区以教育为核心引擎，先后引入麓山国际、长郡双语、长沙实验及南雅等诸多优质教育品牌，新建4所中小学校。依托“教育+更新+产业”三轮驱动，观沙岭板块正从“潜力股”向“价值高地”跃升。

教育资源，尤其是优质学校是房产价值的重要因素。对于购房者而言，教育因素是房产保值的重要支柱，许多人将教育作为首要考量。长沙优质房产热销背后，是家长对教育资源确定性的迫切追求。随着教育均衡化战略的深入推进，那些仅依靠学区溢价支撑的楼盘可能会面临价格调整的风险。然而，那些集“优质教育、黄金地段和高品质”于一体的项目，凭借其不可替代性，市场表现与未来潜力依旧十分可观。

两所学校教学综合楼主体结构封顶

长沙晚报5月3日讯（全媒体记者 吴鑫帆）3日，长沙市周南中学教学综合楼项目主体结构封顶。该项目建设旨在优化校园教学环境，提升办学容量，进一步满足长沙市民对优质教育资源的需求，是长沙市推进“教育强市”战略的重要举措。

周南中学教学综合楼项目位于周南中学校园西南角，总建筑面积约9900平方米，总投资约6000万元，建筑高度约23.3米。项目自2024年12月启动以来，历经四个月的高效施工，顺利完成主体结构建设。主体结构封顶后，项目将转入内部装修及设备安装阶段，力争6月30日前全面竣工。新建综合楼预计于2025年秋季投入使用。

3日，记者从长沙市公共工程建设中心获悉，长沙市雷锋学校教学综合楼项目近日实现主体结构封顶，将全面进

入砌筑及装饰装修、机电设备安装阶段，计划在6月30日前如期完工，实现9月份秋季开学投入使用。

该校教学综合楼项目位于金洲大道与正兴路交会处，长沙市雷锋学校内。项目建设内容包括：拆除学校现有一栋教学楼，新建1栋6层综合教学楼，总建筑面积6499平方米，配套建设室外道路、管线、绿化等室外附属工程。

项目建成后，预计新增学位1050个，将有效缓解学位紧张问题，改善学校办学环境，同时进一步提高教学质量，为本区域内教育带来更多活力与契机。

扫码看视频 见证封顶现场

客涌天心阁

“五一”假期，长沙天心阁光影公园举办的《穿越之我在天星河当打更人》剧本杀活动和节目表演，引得众多游客驻足观赏。长沙晚报通讯员 李兮九 摄

我帮新人画“幸福”

婚礼绘画师刘芳用手中的画笔记录温情时刻，用艺术留存爱意瞬间

●长沙晚报全媒体记者 刘攀

在婚礼现场，一对新人携手缓缓步入舞台中央，摄影师通过连续的快门声捕捉下他们共同的甜蜜时刻。与此同时，在观众席的某个不显眼的角落，一位画师正专注地观察着现场的每一个表情，用画笔在画板上记录下这一珍贵的瞬间。婚礼绘画师，这个听上去似乎有些陌生的职业，近几年正在悄然兴起。

“五一”档期被排满

今年28岁的常德姑娘刘芳是一名婚礼绘画师，正式从事这行已有将近1年的时间。“婚礼绘画承载着我的专业理想与创作热情，我正在用自己最擅长的事，接触幸福的人，绘制幸福的画。”她告诉记者，自己与绘画的缘分要追溯到初中时代，因为热爱，绘画成为她生活中不可或缺的一部分。读的是设计专业的她，2019年大学毕业后，便一直从事与画画相关的自媒体工作，也在网上积累了不少粉丝。

去年，她在网络上看到不少城市兴起了在婚礼现场绘画这个新玩法。敏锐意识到年轻人喜好与风向的她，便在自己的社交媒体发帖接单。很快，刘芳就收到来自江西的一位“粉丝”邀约。

“那次我被邀请去她的婚礼画一幅婚礼现场手绘图，这也是我的第一单。”当天上午9时，刘芳就带上画板、画架、颜料、画笔赶到现场，这些物品加起来有近10公斤重。她说，准备绘画一般要比仪式开始时间早3个小时左右。

“完成一幅油画需要4至6个小时，而成品一般要当天交付给

新人，所以现场绘画时间非常有限。早到场地可以提前观察现场的静物陈设，有能画的背景可以先准备起来，这也是一个婚礼绘画师最基本的职业素养。”她介绍，油画以其显著的立体感和厚重的颜料特性，非常适宜长期保存。

也是从那次开始，她正式走上婚礼绘画师这条赛道。从去年10月的第一单至今，刘芳画过的婚礼和已经接到的预订单已超50单。“绘画流程决定了我们1到2天才能接一单，这会儿快要忙不过来了。”她说，每年的5月和10月都是婚礼旺季，今年“五一”期间，她已经接到4个订单，算“爆单”了。她说，10月份的档期也已经基本被约满了。

“每次接到订单，我都会在婚礼前与新娘新郎进行深入沟通，了解他们的爱情故事、性格特点及喜好。”刘芳说，充分准备不仅让她更好地把握绘画的方向，还能确保婚礼当天，这幅承载着满满爱意与祝福的画作能够完美呈现，让宾客们在欣赏之余，共同记录下这难忘的一刻。



月收入可超1万元

目前，一幅婚礼绘画作品收费从2000多元到5000元不等。每逢“五一”“十一”等婚礼高峰期，刘芳的月收入可超过1万元。她接的单子，有的是客户通过社交平台联系到她，有的是婚庆公司委托的。

刘芳表示，新人们请一位摄影师跟拍要两三千元，这和婚礼油画的价格差不多。而且现在的年轻人往往不会给她压力，都会告诉她：“自由发挥，记录当天最美好的瞬间。”

她坦言，做了婚礼绘画师后，自己也琢磨出了一些专业之外的心得。比如，婚礼绘画的“色彩要吸引人”，要更梦幻、浪漫一点，配色偏重用粉、蓝、绿。

创作过程中，刘芳偏好采用纪实类漫画的风格，她认为这种风格能够更加生动、真实地捕捉到新人之间细腻的情感交流与独特的气质。刘芳回忆，去年在安徽一场草坪婚礼，场地对面是一座高高的山，当天的天空特别漂亮。于是，她的画里呈现出浅绿色草地、蓝色山峦，交叠了远处昏黄的淡粉色天空。“颜色和现

实中有一点点差异，但很有漫画感。”

“从业以来，我从新人那里得到的好评，除了点赞作品本身外，最高频的关键词其实是感动。”刘芳很喜欢这份新职业：绘画其实是和写小说一样，同完全纪实的影像资料相比，它的优势在于可以进行一些现场实际情况之外的合理加工，给人以想象空间。

“曾经有位新娘指着画作对我说，这就是她梦想中的婚礼，那一刻真的成就感满满。”对于这位年轻的婚礼绘画师而言，经济回报更珍贵的，是对自己专业能力的认同。“未来，我会用手中的画笔去记录更多感动瞬间。”刘芳的眼中闪烁着憧憬的光芒。

她期待着用更多作品，去讲述那些关于爱情、关于承诺、关于成长的故事，让每一对新人都能拥有属于自己的那份独特记忆。她更期待婚礼绘画行业能早日步入规范化发展轨道，吸引更多专业人才加入，共同挖掘这个行业的无限潜力。

婚礼绘画师刘芳正在画室里练习画画。
长沙晚报全媒体记者 董阳 摄



扫码看视频 了解婚礼绘画

职业名片

婚礼绘画师

在婚礼现场进行艺术创作，通过绘画的形式，将婚礼中的浪漫场景、新人互动、仪式瞬间等转化为艺术画作，作为结婚的纪念之一。

记者手记

尽管现在人工智能可以一键生成精美的图像，但就像手写信件与打印文字之间的差异，那些充满情感温度的作品是永远无法被替代的。婚礼绘画师这个新兴职业在为年轻人提供新玩法和职业发展空间的同时，也让更多人感受到了艺术与生活的无限可能，充满无限遐想。

奋斗 星城 正青春